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 Е-УРЯДУВАННЯ  ЯК  М Е ХАНІЗМ  
ГР ОМА ДЯ НСЬКОЇ  У ЧАСТІ В УМОВАХ  
МА СШТАБУ ВА ННЯ ІНФОРМАЦ ІЙ НО ГО  
ПОЛЯ  У ПР АВ Л ІНСЬКОЇ  Д І ЯЛЬ НОСТІ 

 У  с татті проа на л ізовано ключ ові а сп екти інформ а ти зації та  мер ежевіз ації 
 сучасного с успіл ьн о-політич н ого роз вит ку , а також  м ісце й  роль інфор ма ці йно-
ком ун іка ти вних з ас о бів у побу дові ефе ктивних с оці ал ьно с п ря мованих упра в-
лі нс ьких структур.   З азн ачаєть ся , що в умовах  ма сштабув ання сучасн ого інфор-
ма ц ій ного поля п уб л і чної пол і тики  нові  со ц іальні  медіа та м е ре жеві конс т рукти 
 викону ють р оль  ме ханізмів громадянської участі в  уп равлінсь кому  процесі 
шляхом ред ук ув ання р еаль н ості й з а по внення  ін формаційного ваку уму необ хі дн-
ими образ ами та  см ислами.  Елек тронне уряд ув ання та с уча сні мере ж еві  с труктури 
 виступають е фекти вн ими засо бами р еа лі зації гром ад янс ької а кт ив ності.
Ключові с л ова: у правлінс ька діял ьн ість, громадян с ька у часть, е ле к тр онне 

 уряду вання,  е-де мо кр атія,   ме ре ж еві стру кт ури, інфо рм аці йне с успіл ьс т во .

 Якісні  ха ра ктеристики  су ч асного с у спіль ства в ід повіда ють р ізнона-
пр ав л еним  змінам в усіх с фе рах сусп іл ь ного бутт я ,  тобто породжуються 
зага л ьним динамізмом соц іаль ної сист еми. При цьому  на йб ільш ваго м ого 
 зн ачення  наб ув ають  зм іни основ та  пр ин ци пів упра влінсь кої д і ял ь-
ності , з окрема в контек сті п ош ирення а кт и в істсь кого типу  політич ної 
культ ур и,   яка на с ьог одні най більш повно  виража є ться  через мас шт аб у-
вання  інф ормаці йного поля грома д янсь кого сусп іл ьства. Г ло бально 
створю єт ься таке інфо рма ційне  се ре дов ищ е,  де практ и чно  в ідсутні  межі 
держ ави, о бм е ж ення на і нф ормаці йні впл иви на п о ши рення інф орма ції, 
 роз міщення та  о тр имання  ін фо рм ації, що  змушує  соц іум і держ аву швидко 
 о рі єнт ува ти ся ,  ад апт уватися в с учасному інформаційному с ередов ищі. 
З метою  в ід п ов ідності с уч ас ним в им огам гром а дя нське  су спіль ство акти вно 
генерує ефек тивні механ ізми гро мадянсь кої  уч асті в п ро це сах п ідготовки 
та при йняття політи чних рішень, а також м ак си м ального  за лу чення широких 
верств  на сел ення у  ф ор му в а ння суспі л ьно-п ол іт ичної р еал ьн ості. Однією 
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з базових п ер еду мов реа лі з ації з асад  прямої  де мо кр а тії в кон тексті 
 су ч ас них т ра нс ф ормацій г лобального прост ору є зас тосування н ов і тніх 
інформа ці йно-комуні к а цій них техн ологій (далі – ІКТ), які стають дедалі 
більш доступними для широкого загалу та охоплюють дедалі більшу 
аудиторію на базі соціальних мереж, блогів, різнопланових мультимедійних 
платформ тощо. Усе це при водить до спрощення механізмів комунікації 
в сучасному інформаційному суспільстві та значно мобілізує громадськість 
до пошуку і вдосконалення ефективних механізмів безпосередньої участі 
в соціально-політичних процесах. У цьому контексті набуває важливості 
ідея впровадження електронного уряду, який висту пає час ти ною 
ціліс ної кон цеп ції елект рон ної дер жави. Остання перед ба чає роз уміння 
дер жави не як меха нізму пере роз по ділу лік від них цін нос тей та ресур-
сів, а як пар т нера сус піль ству, пев ною мірою ана лог сер віс ної струк тури, 
до основ них функ цій якої разом із сус піль ним адмі ніст ру ван ням нале жить 
і над ання пос луг у сфері від по від ної влад ної ком пе тен ції. Тео ре тич ним 
фун да мен том для кон цеп ції елект рон ного уряду стали тео рії інфор ма-
цій ного сус піль ства, украй по пулярні почи на ючи з дру гої пол. XX ст. Вони 
звер нули увагу на високе зна чення інфор ма ції, інфор ма цій них ресур сів 
для роз витку сус піль ства на сучас ному етапі. На думку біль шості тео ре-
ти ків інфор ма цій ного сус піль ства, саме інфор ма ція визна ча тиме роз ви ток 
циві лі за ції в май бу т ньому, інфор ма ція стане основ ним дже ре лом нерів-
ності та вод но час ресур сом для при ско ре ного роз витку деяких країн 
[1, р. 28].

Уперше про елект ронне уря ду вання як меха нізм дер жав ного управ-
ління заго во рили в США в 1991 р. Але це було не перше поняття, 
вико рис тане для від дзер ка лення ідей про грам пере бу дови дер жав ного 
управ ління, що від бу ва ються в США та ряді інших країн із середини 
1980-х років. Зок рема, дещо раніше поняття «елект ронне уря ду ван ня» 
з’яв и лося поняття «теле де мок ра тія», виник нення якого було пов’я зано 
з почат ком пов сюд ного вико рис тання напри кінці 60-х – поч. 70-х років 
XX ст. таких нових тех но ло гій, як кабельне теле ба чення. Роз роб лення 
й реа лі за ція кон цеп ції «елект рон ного уря ду ван ня» поча лися в США, 
коли уряд США ство рив в 1993 р. спе ці альну робочу групу. Потім нові 
віяння було під хоп лено в Захід ній Європі – у 1995 р. Євро пейська комі сія 
засну вала Форум інфор ма цій ного сус піль ства, а в 1998 р. було при йн ято 
про граму «Елект ронна Євро па» [2, с. 79].

У про від них газе тах США тер мін «елект ронне уря ду ван ня» почав 
регу лярно зустрі ча тися з 1999 р. Ана ліз допо ві дей, зроб ле них упро довж 
10 років, пока зав, що з часом у міру реаль ного впро ва дження кон цеп цій 
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елект рон ного уря ду вання в життя це поняття пос тійно ево лю ці о ну вало 
й заглиб лю ва лося. Воно пройшло шлях від інтер нет-сай тів до кон цеп ції 
гло баль ного перет во рення всієї сис теми дер жав ного управ ління. «Елект-
ронне уря ду ван ня» як сучас ний меха нізм дер жав ного управ ління, є загаль-
ноп рий ня тим тер мі ном для поз на чення сфери засто су вання інфор ма цій них 
та кому ні ка цій них тех но ло гій у дер жав ному управ лінні. Тому в основі 
фено мена елект рон ного уря ду вання роз гля да ють, як пра вило, інфор ма цію 
та ком п’ю терні тех но ло гії, які дають змогу мак си мально ефек тивно здійс-
ню вати збір, збе рі гання, оброб лення необ хід них даних. Адже кар ди нальне 
збіль шення кіль кості інфор ма ції, а також ско ро чення тер мі нів і витрат 
на її отри мання та оброб лення, інтен си фі ка ція зв’яз ків з конт ра ген тами, 
зни ження зна чення прос то ро вих обме жень – усе це без по се ре д ньо впли ває 
на роботу окре мих орга нів дер жав ної влади та струк туру дер жави в цілому, 
її вза є мо з в’я зок із зов ніш німи суб’єк тами. Крім оче вид ного збіль шення 
кіль кіс них харак те рис тик інфор ма ції, вико рис то ву ва ної дер жав ними 
орга нами, внут ріш ніх і зов ніш ніх зв’яз ків дер жав них струк тур, від бу-
 ва ється якісна зміна. Напри клад, на зміну однос то рон ньої вза є мо дії 
дер жави з гро ма дя нами при хо дить двос то роння, для гро ма дян з’яв ля ється 
тех но ло гічна мож ли вість не тільки отри му вати інфор ма цію про діяль ність 
дер жави, а й через засоби елект рон ного уря ду вання реально брати участь 
у про цесі при йн яття дер жав них рішень. Зміни, що від бу ва ються в управ-
лінсь кій діяль ності торк ну лися не лише окре мих сег мен тів дер жав ної 
машини, не від ом ств, що забез пе чу ють інфор ма цій ний супро від функ ці-
о ну вання дер жави, а всієї дер жави в цілому, почи на ючи від змісту роботи 
кож ного дер жав ного служ бовця й закін чу ючи транс фор ма цією вза є мо з-
в’яз ків між орга нами дер жав ної влади різ ного рівня.

Ви хо дячи з цього, зару біжні вчені Д. Тей лор та К. Бе ламі («Дер жавне 
управ ління в інфор ма ційну еру») [3, с. 59] запро по ну вали роз гля дати 
вза є мо з в’я зок управ лінсь кої діяль ності та новіт ніх тех но ло гій на трьох 
кон цеп ту аль них рівнях:

1. Про ник нення інфор ма цій них тех но ло гій у струк туру дер жав ного 
управ ління (наяв ність і якість репре зен та тив ності влади та гро ма дян 
у сві то вій мере жі).

2. Рівень пере осмис лення основ них цілей, при нци пів та завдань 
функ ці о ну вання соці ально-по лі тич ної сис теми (пуб лічне адмі ніст ру-
вання та інфор ма ційна дос туп ність влади для гро ма дян).

3. Роз уміння дер жави як спе ци фіч ного інсти туту влади в інфор ма-
цій ному сус піль стві (дифу зія ІКТ і влади на рівні соці аль ної інсти ту ці о-
на лі за ції остан ньої).
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При цьому участь людини в про це сах, де клю чову роль від іг рає інфор-
ма ційна скла дова, дає змогу гово рити про сис тему е-уря ду вання як про 
соці альну сис тему, у якій кому ні ка ція на основі інфор ма цій них тех но-
ло гій пот ре бує нових управ лінсь ких рішень щодо реор га ні за ції основ них 
про це сів, які про ті ка ють в дер жав ному сек торі. У спро ще ному вигляді 
елект ронне уря ду вання можна звести до ство рення пев ної кому ні ка тив ної 
інфра струк тури, що дає змогу гро ма дя нам активно вза є мо ді яти з вла дою, 
впли вати на неї через вико рис тання ІКТ.

У най більш загаль ному зна ченні елект ронне уря ду вання визна ча-
ється як «новий тип управ ління, скла де ний під впли вом інфор ма цій них 
та кому ні ка цій них тех но ло гій, вико рис тання дер жа вою різ них інфор-
ма цій них тех но ло гій, Інтер нету та інших тех но ло гій з метою роз ши-
рення дос тупу гро мадсь кості, інших дер жав них струк тур до дер жав ної 
інфор ма ції та служб, а також для під ви щення якості й ефек тив ності 
в дер жав ному управ лін ні» [2, с. 81]. Таким чином, е-уря ду вання пок ли-
кано мак си мально вра хо ву вати думку гро ма дя нина, дати йому мож ли-
вість висло ви тися «всіма мож ли вими спо со ба ми» через засоби дос тупу 
до вір ту аль ного інфор ма цій ного середо вища (циф рове теле ба чення, 
мобіль ний зв’я зок, теле фон ний, супут ни ко вий зв’я зок, Інтер нет), 
а також допо могти дер жаві в реа лі за ції якіс ної дис ку сії з гро ма дя нами 
у вір ту аль ному прос торі. Під «якіс ни ми» необ хідно роз уміти дис ку сії, 
резуль тати яких можуть бути реа лі зо вані як нові про екти з пар т нерсь кою 
участю всіх заці кав ле них сто рін або резуль тати, що зни жу ють соці альну 
напру же ність і дають змогу при йти сто ро нам до кон сен сусу.

У кон тексті цього ефек тив ними меха ніз мами гро ма дянсь кої участі 
ста ють елект ронні форуми, чати з висо ким рів нем управ ління, сис теми 
під тримки аргу мен та ції, сис теми моде лю вання нас лід ків при йн я тих 
рішень, які можна вва жати допо між ними тех но ло гіч ними скла до вими 
при від пра цю ванні тех нік зво рот ного зв’язку. Від по відно «елект ронну 
дер жа ву» зде біль шого пози ці о ну ють як полі тич ний інсти тут для гро ма-
дян-ко рис ту ва чів елект рон них пос луг. Гро ма дяни як активні суб’єкти 
кому ні ка тив ної вза є мо дії із влад ними уста но вами можуть про яв ляти 
свою пози цію з важ ли вих соці ально-по лі тич них питань на кож ній 
зі ста дій реа лі за ції е-уря ду вання. Напри клад, коли дер жава впро ва джує 
еле менти при сут ності своїх орга нів та інсти ту цій у сві то вій мережі, 
гро мадсь кість має в роз по ря дженні лише ста тич ний кон тент, звер та ю чись 
до якого може бути лише поін фор мо ва ною для подаль ших актив них дій 
у тра ди цій ній формі (через пер со нальні звер нен ня). За умов пог либ-
ле ної веб-при сут ності гро ма дяни мають дос туп до широ кого спектра 
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пос тійно онов лю ва ної інфор ма ції, що дає реальну мож ли вість отри мати 
акту альну інфор ма цію про діяль ність вели кої кіль кості дер жав них 
уста нов та орга ні за цій і зре а гу вати на неї в досить корот кий тер мін через 
офі ційні інтер нет-предс тав ництва. На ста дії інте рак тив ної при сут ності 
пог либ лю ються та інтен си фі ку ються мож ли вості вза є мо дії гро ма дян 
із дер жав ними орга нами, які над ають ту чи іншу пос лугу. При нци по вим 
є те, що на цьому етапі змі ню ється став лення гро ма дя нина до дер жави 
як до сер віс ної служби, основ ним завдан ням якої є над ання широ кого 
спектра різ но ма ніт них пос луг для гро ма дян, тобто фор му вання серед 
насе лення бачення в дер жаві пар т нера на про ти вагу управ лінню.

За актив ної вза є мо дії або тран зак цій ної при сут ності гро ма дяни мають 
мож ли вість не лише отри му вати інфор ма цію від дер жави та оці ню вати її, 
а і висту пати суб’єк том еко но міч них, соці аль них та інших від но син, 
пере не се них у вір ту аль ний світ. Напри клад, існує мож ли вість отри му вати 
різ но ма нітні бланки, форми здійс нення гос по дарсько-еко но міч ної діяль-
ності (заклю чати дого вори, вести вза є мо дію з дер жа вою як під при є мець), 
отри му вати доку менти онлайн. Єди ний пор тал дер жав них служб являє 
собою центра лі зо вану мож ли вість отри мати дос туп до всіх основ них 
під роз ді лів, депар та мен тів та уста нов у режимі «єди ного вік на». Акцент 
при роз роб ленні пор талу фоку су ється на пріо ри те тах і пот ре бах гро ма дян 
наба гато більше, ніж на влад них струк ту рах та функ ціях [4]. Двос то роння 
вза є мо дія зумов лює впро ва дження циф ро вого під пису й лише при пов ній 
інтег ро ва ній інтер нет-при сут ності гро ма дянська участь реа лі зу ється 
через єди ний пор тал, де гро ма дя нин момен тально отри мує акту альну 
інфор ма цію і висту пає суб’єк том сис теми пуб ліч ного адмі ніст ру вання. 
На думку Д. Мун, «якщо попе редні меха ніз ми… нале жать до мере же вих 
пуб ліч них пос луг в адмі ніст ра тив ній сфері, то остан ній варі ант під крес лює 
мере жеву полі тичну актив ність гро ма дян» [5, р. 376]. Саме за умов інтег-
ро ва ної веб-при сут ності най більш повно роз кри ва ються мож ли вості 
інтен си фі ка ції інте рак тив ного полі тич ного життя інди ві дів через засоби 
е-го ло су вання, е-пе ти цій, е-ре фе рен ду мів, е-кон суль та цій тощо. Іншими 
про явами гро ма дянсь кої участі може бути залу чення в про цеси бюдже-
ту вання дер жав них і неуря до вих про ек тів шля хом фор му вання онлайн-
спіль нот, про су вання гро мадсь ких іні ці а тив засо бами соці аль них медіа, 
широ кий гро мадсь кий конт роль через сис теми онлайн-уп рав ління як на 
дер жав ному рівні, так і в рам ках муні ци па лі те тів.

Отже, таким чином, незва жа ючи на деяку поле міч ність питань щодо 
ролі новіт ніх тех но ло гій у реа лі за ції гро ма дянсь кої актив ності, спро щення 
меха ніз мів вза є мо дії влади з гро ма дя нами поза сум ні вом можна роз гля дати 
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як пози тивне зру шення на шляху гума ні за ції інсти ту тів сус піль ного 
управ ління. При цьому елект ронне уря ду вання зали ша ється незмін ним 
меха ніз мом роз витку та вдос ко на лення сучас них про це сів демок ра-
ти за ції. Широ ко масш табне впро ва дження ІКТ у межах впро ва дження 
сучас ного е-уряду тісно пов’я зано з реа лі за цією інших про ек тів – транс-
фор ма цією орга ні за цій них кана лів і струк тур влади й сус піль ства, 
кар ди наль ним перег ля дом та реін жи ні рин гом адмі ніст ра тив них про це-
сів, впро ва джен ням елект рон ної моделі управ лінсь кої діяль ності, яка 
пов’я зана не просто з інфор ма ти за цією дер жав них струк тур, а роз ра-
хо вана на все бічну під тримку й роз ши рення кана лів участі гро мадсь кості 
в роз бу дові сус пільно-по лі тич ної реаль ності.
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E-governance as a Mechanism of Civic Participation Under the Conditions 
of Scaling of Infosphere of Management

The article analyzes the key aspects of informatization and networking of contem-
porary socio-political development, as well as the place and role of information and 
communication means in the construction of effective socially oriented management 
structures. It is noted that in the context of the scaling up of the contemporary pub-
lic policy information fi eld, new social media and network constructs play the role of 
mechanisms of civic participation in the administrative process by reducing the reality 
and fi lling the information vacuum with necessary images and meanings. E-governance 
and modern network structures are effective means of civic engagement.

The article describes the concept of "e-government" and its history. The essence, 
features and advantages of functioning of e-government technologies are analyzed. 
It is determined that in connection with the implementation of e-government techno-
logy, information and analytical systems of public authorities should be considered as 
open systems that provide conditions for interactive public participation in the decision-
making process.

It is established that the implementation of e-government will allow ordinary citi-
zens access to information on the activities of state and local governments, will provide 
an opportunity for citizens and public organizations to directly participate in the process 
of drafting decisions taken at all levels of government. It will also reduce the level of 
corruption and shadow the economy, as well as achieve a new level of governance of 
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the state and society as a whole, and will strengthen citizens' confi dence in the institu-
tions of the state. At the same time, e-governance remains an unchanged mechanism for 
the development and improvement of modern democratization processes.

Keywords: management, civic participation, e-governance, e-democracy, network 
structures, information society.
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